

6 1 H OOP LAN MAPTHOMA, PERTOPATA. NPOOKOMA, KOMUTETA BINCM, CTYREHUECKOTO NPOOKOMA

L. 12.388 Год вздания - 12-8.

No 5 (488)

Понедельник, 11 февраля 1985 года

Цена 1 коп.

Навстречу выборам

PREPETER PILE MER SPECIFOR

В работе агитколлектива уянверситета завершился организационный этап избирательной кам вания по выборам в Верховный Совет РСФСР и местные Советы народных депутатов: составлены

и утверждены списки набирателей. 2—3 феараля состоялся специально организованный выезд всего агитколлектива для приглашения избирателей на встречу с руководителями Центрального района. Зта встреча состоятся 15 феараля в 18.00 в зданни бнофака (ул. Пирого-

на агитпункте в здании БФ ведется постоянное дежурство агнтаторов. Все просьбы и предложения избирателей оператнано доводятся до сведения Центрального райнсподкома г. Тюмены. Избирателя получают своевременные ответы на свон запросы.

По итогам социалисти-HECKOPO соревнования 1984 года коллекти экономического факультета занял второе место срегуманитарных фа-

за хода учебного процесса, социалистическое соревнование между группами не является дейст венной силой улучшения учебного процесса.

Работа предстоит большая

ПОДВЕДЕМ ИТОГИ СЕССИИ

TIOMENCHOFO FOCYAAPCTBEHHOFO YHUBEPCHTETA

культетов, что говорит о его доствточно высокня потенциальных возможностях. К сожвлению, не по всем направлениям работы произошли положительные сдвиги. Итоги минувшей сессии говорят о том, что улучшить успеваемость студентов не

удалось. Хотя по общей

успевеемости факультет

остался на прежних позн-

циях, качестаенная успе-

Работа предстоит большая, и первоочередной задачей являются укреп ление дисциплины труда студентов, организация неукосиктельного контроля за посещаемостью. К сожалению, приходится констатировать, что достаточное количество препо

СТАБИЛЬНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

Позади сессия --- самая напряженная, самая трудная пора студенческой жизин, результкрующая всей той работы, которую кеждый студент проделал в течение семестра, Студенческие каникульп достигли своего ипогоя. Сейчас можно приостановиться, перевести дух н оглянуться назад.

27 января на историческом факультете закончилась первая сессия этого учебного года. Ана-AND GO HTOCOM AGET OCHO-

вание сказать, что я це-

лом сессия на факультеге

прошла организованию и

ют студенты 1 (941, 942 гр.) и V (901 гр.) курсов. Такне в целом стабильные результаты говорят, нам думается, о четкой и слаженной работе коллектива преподвестелей и студентов. Здесь следует сказать об отеетственности наших кураторов, которые много сделали для организации работы студентов в период зимной экзаменачнонной сессин.

Однако сессия ость сессия. Трудности всегда были, есты и сегодия. Особые проблемы у студен тов-историков рождавя нностранный язык. До сето дия ряд студентов имеет задолжности. Это Кузнецов (912 гр.), Б Тележкин (911 гр.), А. Курунов (922 гр.). За послед нне три года число отличников на фанультете сныэклось с 31 (в 1982/83 уч. году) до 23 человек. Нам еще предстоит добиться ответственности камдого отдального студента за судьбу коллектива группы, факультета цолом. Большая работа в этом направлении предстоит партийной и комсомольской организациям факультата, кураторам студенческих групп.

> H. HOCOBA. кандидат ист. неун, председатель совете нураторов ИФ.

Строгость преподавателей?

Подошла к концу еще одна сессия. Для кого тят или не могут учиться? товки студентов.

то оне была первой в жи- Ведь другая, 532 групла зии, а для кого-то и ло- сдает я основном только следней. Итоги сессии на «хорошо» и потлично», покезели уровень подго- В ней нет неуспевающих. Из 24 человек пятеро Так, непример, никто отличников, Это Н. Рязапредлоложить, нова, В. Сидорова, Л. бога



что 541 гр. так слабо дакец, Л. Щеглакова, Л. сдаст экзамен по неорга- Яброва. нической химии. Что это? **Чрезмерная** Справедливости

Особенно \$31 группе. Сес- ная, а главное — качестсия подошла к концу, а венная успеваемость еще в групле 9 неуспевающих, более возрастут. Опять виноваты преподавотели? А может быть, некоторые студенты не ке-

цоцента.

Радуют своими успеха строгость ми старшие курсы. Значипреподаветелей или пло- тельная часть студентов хая подготовка студентов сдала сессию на «хорошо» первому зкламену! и «отлично». Это О. Буш, ради Г. Кузнецова, Т. Морозоследует отметить, что к ва, Т. Крикуненко, М. Наконцу сессии успевае рожная, Л. Голубева, С. мость на первом курсе Назырова, Л. Жерносек, составиле 98 процентов. Я И. Гипева, Г. Охримюк, думаю, что учебному сек- Л. Полякова. Всего на ноттору необходимо уделять лично» сдели 15 студентов. побольше внимания под- В цепом не факультете готовке первокурсинков и количественная успеваемость составляет 91 про-Несколько расслабился цент. Хочется верить, что в эту сессию И курс. в будущем количествен-

> E. AHYYTHHA, председетель УВК ХФ.

НА ФАКУЛЬТЕТЕ РГФ

В связи с истечением срока пребывания на

Деканом ФРГФ избрана к. ф. н. В. Н. Сушко-

Пркказом ректора от 31.12.84 объявлена бла-

должности декана ФРГФ Г. С. Бабкин оставлен

на кафеДРе английской филологии в качестве

ва. Исполнение обязанностей декана возложено

на П. Я. Реймера. В качестве заместителя дена

годарность доценту кафедры английской фядоло-

гни Г. С. Бабкиму за безупречный труд в Долж-

ности декана ФРГФ и за- большую научную, пе-

на назначена Л. Е. Чуфистова.

дагогическую и общественную работу.

ваемость понивилесь, Анелиз итогов сессии показал, что наряду с объективными трудиостеми занятня во вторую смену, довольно честея сме на преподавателей в пределях семестря по кекоторым дисциплинам, читаемым кафедрами, не входящими в состав факультата, высокий удельный вес выпускников подготовительного отделения, первукомплектованность академических групп на втором и третьем курсах (до 30 человек), обучение на факультете иностранных студентов, высоков соотношение между числом студентов и преподаветелей (1100 студентов дневного и заочного отделений на 25 преподавателей)-имеются огрехи и в организации учебного процесса. Создание учебнометодических компле ксов ограничивается пределами кафедр, междисциплинарные связи практически не оптимизиру

ются, не на всех кафедрах на должном уровне ведется учебнеметодическая работа в части вза имопосещений и подготовки учебно-методической литературы, е стенной печати нет регулярного освещения и внали-

Есть над чем подумать

сия у студентов химичаже ее результаты? Отлич но сдали все эизвмены студенты С. Кузьмина. О. Щербатая, И. Названова, дее «пятерии» у О. Миха-

Но в чалом результаты сессии не радуют, и прежде есего результаты энзамена по основной одинственной химичесной дисциплике у переонурснинов — +Общей химин⇒. Особенно плохо выглядала 541 группа — деслть неудовлетворительных ответов из двадцати даух сдаваеших.

В чем же причина та-Обычно гооорят о труд-ностях адалтации и усло-

ских кафедр, так и преподавателей кафедр, не входящих в состав факультета, устранилось от коктроля за правильностью залолиения журна лов посещаемости, что васьма отрицательно скезывоется на дисциплине стврост и студентов. Думаю, что решение ранае названных проблем в той части, которая зависит от коллективе фвкультете, ему по плечу.

давателей как факультет-

н. вилков, декан экономиче-CHOPO PREMATETA.

дала неплохне результеты. В течение ряда последних лет общая успеевемость по всем дисциплинам держится на одном уровне: 98% — в 1982/83 учебном году, 97,8% — в прошлом, 97,7% — в этом году. Эта же тенденция зарактеризует и качест венную успевавмость, которая сегодия составляет 63,3%. Несколько выше последний показатель по общественным наукам — 69,5%. Наиболае высокие результаты в учебе име-



Экземен ло истории КПСС принимеет доцент кафедры истории КПСС П. И Фето М. Шешукова.

Занончилась лереая сес-

ленно.

аням вуза, о страже перед пераой сассней. Но эти трудности в равной степенн приходится преодолевать и двосчиниам, и отличникам. Конечно, лучшим студентам следует поделиться сеони опытом с отстающими, рассназать об организации труда и различных метовене и нивотопроп хар менам. Но главныя причина неудач, мне нажатся, не в этом. Не кроатся она н в различном уровне знаний у вчерашних шно-льнинов. За врамя подготовин и вступительным экраменам и чатыра месяца первого семестра ом викопа энгиктья мобыло значительно OHM умекьшить.

Основная причина низкой успеааемости заилючается, на мой взгляд. в отношении ряда студентов

учебе. Нх не обвинишь в нежелании учиться в университета, но учабу они рассматривают наи набор препятствий, ноторые надо всеми праедвми, а чаще неправдами, преодолеть, лереполути, обогнуть. А лотом мож-но будет жить. Таной студоит стремится не разоучить оот сих до сихо, не прочтет дополнитель. ную литературу, не решит задачну "АЛЯ себя». Зачем! Он делает минимум, бережет себя для дапь-нейшей жизки. И появляжет списанные и неос-нысленные ответы, а то и страницы, вырванные из учебнина (не библиоточного ли?). Все способы хороши, если глаеное-не усвонть предмет, а сдать,

спихнуть, свалить... Сейчас большинство не

удоплетворжтельных оцез нои исправлено на «трой -нодть итс ил течень он эти стройние, что их обладатели знают предмет на удовлатворительно? Чаще всего нет. Эти «тройки» значат, что студент еще может линвидировать пробелы, еще может продолжать учебу в университете, а это еще семестр для работы над собой, над сво-

Пять лет студенчестваэто не барьер перед настоящей жизиью, а часть ее, это разгонная гора парад стартовым СТОЛОМ трамплина, и от того, накую скорость оы здесь на берете, будут зависеть даго полета.

T. MOHAEB. ассистент нафедры неорганичесной химии,

Быть хорошим методистом

Лунза Емельяновна Плотникова — ведущия методист кафедры французской филологии Тюменского государственного университета.

После око нчания Свердловского государственного института иностранных языков в 1952 году Луиза Емельяновна начала педагогическую деятельность в средней шноле № 6 г. выпускников француз Тюменн. В 1963 году ее ского отделения пишут пригласили на работу дипломные работы под в Тюменский педагоги- руководством Луизы Емеческий институт. Нача- льяновны. Защита диплось неустанное совер- ломов по методике прещенствование мастерства подавания франФзского преподавателя. Затем — языка всегда проходят звочная учеба в асти- оживленно и интересно, рантуре под руководст потому что проблемы, вом Андриевской-Левен поставленные перед дя стерн, годичные курсы пломниками, актуальны в Пятигорском институ- и решаются смело. четте иностранных языков, ко и аргументированно. занятия в семинаре выдающегося

значит кропотливо ра ный в общения. ботать над каждым уротом во время педагоги- юбилеем — 55-летнем раскрывать и на личного счастья. правлять педагогические способности студентов.

Ежегодно несколько



Луиза Емельяновнаметодиста это человек исключитестраны Б. Д. Лемперта, льной скромности и до Что значит быть хо- брожелательности, чут рошим методистом? Это кий, тактичный, спокой-

Луиза Емельяновна! ком, с каждым студен В связи со славным ческой практики, плани- со дня рождения и 23ровать и анализировать летнем трудовой деятельпроведенный ности примите наилучурок. всю учебную дея шие пожелания здоротельность студентов. Это вья. успехов в дальнейзначит в конечном сче шем творческом труде,

> Кафедра французской филологии.

В высшей школе нет сейчас проблемы более острой и серьезной, нежели проблема воспиганив студенчестве. В университете сложилась практике упревления воспитетельным процессом, определились, прошли проверку жизные резличные формы и методы вослитетельной работы. Для оперетивного упрееления и контроля всей системой воспитенна по решению пертийного собрения университете от 28 фавраля 1984 годе был создан совет по воспитетельной рвботе. Этот общаственный орген подотчетен лертийному комитету университете В его состев входят земестители деканов по воспитетельной работе, секретарь комитета ВЛКСМ, председат е ль профкоме, руколодители ФОПе и т. А., а также представители кафедры

педегогики, обществоведы. Совет строит свою реботу в тесном контекте с декенетами, парткомом, комитетом ВЛКСМ, координирует и контролирует воспитетельный процесс на факультетах, в студосуществляет неучное и методическое обеспечение организации вослитательной работы. В совете действуют три секции: научного теоретического обеспечения; орга низационной работы; общеуннаерситетских форм работы. Вся работа совета осуществляется под непосредственні, ім контролем прорактора по учебной работе коммуниста 361KOBB B. 8.

Свою деятельность мы нечали с проверки состояния воспитательной работы на факультетах, с составления планов. Ориентиром в планировании послужила «Прогремма коммунистического воспитання студентов на весь период обученияв. Ежемесячно на заседаннях советв рассматриваются различные вопросы жиз ни университета, факуль TOTOB.

На одном из партий-

ных собраний проректор по научной работе А. А. Болотов высказал обеспокоенность тем, что у части нашей молодежи встречаются такие качества, жак инфантилизм, иждивенческие настроения, мелодушие. На заседании совета мы решили обсудить вопрос: «Любую ли грулпу 3-го курсв можно иззеть коллективом». Заведующий психологической лабораторией уннчто люди здесь работают на редиость Уелеченные. Это и В. С. Овчинников — н. о. зав. кефедрой неучного коммунизма, дочент С. А. Беличева, к. п. н. Т. В. Дмитриенко, руководитель хорового отделения В. И. Графов и др. 110, к сожалению, кек выяснилось при проверке, низка еще посещаемость студентеми отделений ФОПе.

В лоспеднее время ка-

нейшей работы совете - организация инструктие ного совещания семннаре ло замам: «Семоуправление в студенческом ноллективе» (Т. А. Строкова), «О психологическом обеспечения воспитетельного процессе» (Н. А. Алексеев), «О совершенстаовении програм 4 1 KOMMYHKCTHYOCKOTO BOCHH тания студентовь (В. И. Зогоязинский).

LYMPOTCE, TOKOR DODMO

Воспитательную работу-

верситета кендидат психологических наук Алексеев Н. А., подвода итоги социометрического исследования, говорил: «Студенты универсигета в большинстве своем любят и умеют трудиться, отличаются высокой общественной ективностью и нравственными достоинствами. Но асе-теки есть повод и для травоги. Воспитанность у части сгудентов к V курсу падает, уваличивается состояние напряженности, нервозности». Например, в целях ингенсификации воспитательного процессе Алексеев Н. А. предложил создать в университете специальную ленхологическую службу. Это позволило бы организоветь учебу кураторов по курсам, систематизировать, скоординировать работу, лостаанть аоспитательный процесс на теоретические рельсы.

Мы все понимаем, что сейчас особое значение приобретает лодготовка молодого специали с ч а, организатора, умеющего быстро и оперативно принимать самостоятельные решения. Поэтому вопрос о функционировании ФОПа вызвал заинтересованное обсуждение. Дело в том,

метилась тенденция к Оживлению воспитетельной работы. Судите сами. Традиционно дейст вует не бнофаке «Политклуб». Бессменно им руноводит доцент кеф дри исторни КПСС Егорова Л. Ф., зигузнает своого дель. Созден неродный университет атеистических энений (Зыфарева Л. И.), прошло уже несколько

Студенты прекрасно понимают, что нет развитой личности без стремления и духовному обогещению. Вот еще один пример. По инициативе комитета комсомола университета и студентов исторического фекультета состоялось интереснейшее мероприятие — политический бой. В гостях у ТГУ команда историков УрГУ, солидное жюри, я людей а зале, к сожалению, было совсем немного.

Говорят, воспитетель должен быть сем воспитен, теоретически и пра итически вооружем. На заседаниях совета осущесталяется своеобрезная учебе. Проведенный доцентом Строковой Т. А. теоретический семинаручеба «Об учебно воспи тательном процессе и ру колодстае им» вызрап дискуссию. В плане даль-

сбеленсировенности в деятельности теоратиков и практиков (на что обращелось внимание не Пленумех ЦК КПСС) связы вает прекгику воспитательного процессе с тесрией, обогащая в конеч-HOM TOO H TO, H ADY

гое Серей порместно с на-федрай портологий и по-дагогии подготоралены и нэданы иметодические метериалы по аоспитатальной работе со студентами». В вошедших сюда положениях о совете по воспитательной работе, о заместителе декана по воспитательной работе, о кураторе студенческой группы достаточно четко сформулированы их функцин и круг специфических задеч. Не совете ут вержден также «План воспитательной работы со студентами ТГУ на 1984 1985 уч. г.э.

Анализируя работу совете, необходимо отме-THIS, YTO H B STOM FORY поле воспитетельной деятельности не сузилось, не стало однообразнае, что и в этом тоду решались задачи не менее серьезные, чем прежде.

Л. КАРНАУХОВА. зем. председетеле SMOOR OF STORES тетельной работе.

РАДОСТЬ ОБЩЕНИЯ

25 января. Последняя пятинца месяца. В новой уютной гостиной умиверситетской столовой собрались представители профессорско-преподавательского состава, сотрудниви университета н наши гости — артисты Тюменской областиой филармонии. Встреча «Чехов и музыка» посвящена 125-леткю со дня рождення великого русского инсателя А. П. Чехова.

В начале вечера всех присутствующях приветствует ректор университета профессор Г. Ф. Куцев. Он выражает надежду, что встречи коллектива преподавателей и студентов с представителями творческой вителлигенции г. Тюмени станут доброй традицией, и это будет полностью отвечать духу университета, который до праву становится центром науки и культуры нашего ре-

Далее следует увлекательный рассказ о Чехове в музыке. Звучат любимые Чеховым арии П. И. Чайковского, М. И. Глинки, а в виртуозном исполнения М. Бирмана — «Лунная сопа-та» Л. ван Бетховена, «Канцопа» Ф. Листа.

Зачарованные красотой любимых мелодий, долго еще не расходятся участинин встречи. Они глубоко переживают радость такого нужного и приятного общения.

Итак, первая встреча удалась. Университетскав гостиная ждет своих новых гостей — преподавателей и студентов.

625003, г. Тюмень, ул. Семанова, 10, ТГУ, глашный морпус, меми. 303.

Е. КИСЛОВСКАЯ, зав. кафедрой английской филологии.



BOOL STE HAMETS наша совесть.

ORE, Как сила, нам нужне. 10. BOPOHOB.

История Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. — ненсчерлаемая тема военно-исторической литературы. Эта теме по лучила широкое отрежение и в библиографических лособиях.

Среди научно-всломогательных указетелей в первую очередь следует назвать двухтомный библиографический труд ССФ

БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ ЛЕТОПИСЬ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ

сентябрь 1945 гг.]. - Но-

в годы Великой Отачественной войны (мюнь 1941 — сентябрь (945 rr.) — M.: Наука: 1977. Указа тель представляет собой самый попный на сегодня свод научно значимой литеретуры по истории Великой Отечественной войны, вышедшей в СССР на русском языке с 1941 по 1967 гг. Тематический отбор метерналов очень широкий.

Литература об отдельных учестниках событий 1941-1945 гг. отражена в особой части пособия СССР • годы Великой Оточественной войны [нюнь 1941 — сентябрь 1945 гг.: Герон фронта и

тыло. — M.: Наука, 1981. Разантию экономики страны в военное премя лосаящен следующий научноасломогательный указатель: Моргелина Е. Б. Народное хозяйство СССР в годы Великой Отечественной войны [июнь 1941 - Mail 1945 rr]. -М.: Наука, 1971. Одной из основных военнозкономических баз страны в годы войны была Сибирь. Ценная информация по этой теме содержится в указателе Сибирь в годы Великой Отечественной жойны (нюнь 1941 —

восибирск. 1976. В региональном аспекте теме раскрыте во всей полноте: охвачена литература о событнях военных лет, происходивших на территорин Западной Сибири (вилючая Тюменскую об-ласть), Восточной Сибири и Дальнего Востока. Матернал сгруппирован по проблемно-тематическому лринципу в 13 основных разделах. Например, такие: «Деятельность лартийных оргенизеций Сибири», «Помощь трудящихся Сибири фронтув, «Народноа хозяйство Сибири в годы Великой Оте чественной войныя, «Сибиряки не фронтах Великой Отечественной» и другие. В массе исторических источников высок удельный вес восломинаний непосредственных участников войны. Потре бность в издании, учитывающем воспоминения, в значительной мера удоалетаорена с выходом двух выпусков аннотировенного указателя аовиномемуарной литературы: Ежеков В. И. и др. О войне, о товерищах, о се бе. — М.: Воениздат, 1977; Огареа П. К., Секир**кии М. К. О войне, о тове-** ониздат, 1982.

putter, o cede. - M.: Ro-

Начиная с 1965 г. каж дое пятилетие издеются рекомендательные уназатели литературы о Валикой Отечественной войне: Великая Отечественная война Советского Союза. — M.: Кимга, 1965; Великий подвиг. - М.: Кинга, 1970; Великая Победа. — M.: Кинга, 1975; Великая Победа. — М.: Кимге, 1979. Кроме научной, документальной и мемуар. ной литеретуры, в них отражается также художествениея литература О войне. К теме Великой Отечественной войны обращались и обращаются многне советские лисетели. В творчестве ниых эте тема явилесь основной, ведущей, определяющей. Произведенням таких писателей отдается предпочтение в новом рекомендательном укезетеле **Бавин С. П. и др. Ради** жизии на земле. — М.: Кинге, 1984.

Все названные пособия, е также дополнительную информацию и консультацию по их использова. нию можно лолучить СБО библиотеки.

> Л. KOHEBA, 300. CEO.



Фото А. Потеминна.

ЗАХОДНТЕ:

THUMTE:

ЦАРСТВО ЗИМЫ.